

# 内蒙古600 “高考移民”梦落空

## 还将检查空挂学籍背后是否有腐败问题

户口已经迁入内蒙古自治区,却不能在当地报名参加2015年的高考——近日,数百名考生家长因此频繁到有关部门反映问题,要求允许孩子高考。而内蒙古有关部门查实,这其中绝大多数考生是在内蒙古“空挂学籍”,属于需治理的“高考移民”对象。

专家认为,“高考移民”损害高考的公正性,应加强户籍、学籍管理,防堵漏洞,杜绝“高考移民”和“虚假学籍”。



新华社图

### 近600考生“空挂学籍”

呼和浩特市教育局日前对本市的两所民办中学突击检查发现,持自治区外身份证号的690名学生中,有590人不在本校实际就读,其中大多“空挂学籍”。

内蒙古某中学一位高三年级学生告诉记者,每逢重要考试,班里都会出现一些陌生的脸孔,他们在老家接受高水平的教育,却要来这里和我们争抢有限的招生指标,太不公平了。”

近年来,一些地方对学籍的管理不够严谨,出现一人多籍、人籍分离、有人无籍等问题,出现“高考移民”“虚假学籍”等问题。

内蒙古有关部门调查发现,这里的“高考移民”主要操作办法是,把学生户口迁入到内蒙古某旗县,然后到其他旗县办理假学籍或“空挂学籍”,每逢学业水平考试等重要节点就回来“应卯”考试,其余时间均在原籍就读。因这些考生占招生指标,受到迁入地考生和家长的强烈反对。

调查还发现,凡是能花大力气给孩子办理“高考移民”的家长,多数是外省份经商或从政的人员。近期,内蒙古自治区将开展专项行动,重点检查“高考移民”背后是否有腐败问题。

我国《中小学生学籍管理办法》规定,每个中小学生都有唯一学籍号,实行“籍随人走、终身不变”。教育部今年6月发布的《关于做好2014年高中阶段学校招生工作的通知》要

求,各地要严禁高中阶段学校招收“挂读生”和变相招收“借读生”。

### “高考移民”需谨慎

由于内蒙古教育水平和高考录取分数线相对偏低,加之紧邻京城、交通便利等因素,近年来成为“高考移民”重灾区。

为此,内蒙古自治区教育厅在2013年3月14日修订出台的《关于区外务工人员随迁子女在内蒙古参加中考和高考工作的意见》中规定,截止到2014年4月1日,从自治区外迁入的考生,同时符合以下三个条件,可在内蒙古参加2014年普通高考:一是本人具有内蒙古高中阶段学校(含中等职业学校)学籍,且连续就读满2年;二是本人取得内蒙古户籍满2年;三是家长在内蒙古拥有合法稳定住所、合法职业且纳税,或按国家规定参加社会保险均满2年。

内蒙古教育厅一位负责人表示,考虑到政策的过渡,户籍从区外迁入者2014年高考报名时对其家长条件暂不做要求,但从2015年起,必须全面符合条件。

随着2015年全国高考报名工作的启动,“新政”遭到“高考移民”的抵抗。内蒙古自治区教育招生考试中心考务一处处长张培文说,近期,一批户籍由自治区外迁入内蒙古但不符合高考报名条件学生家长陆续到内蒙古教育厅、考试中心、各级教育局等部门反映问题。

户口合法,报名资格不符合政策,这样的矛盾该如何看待?尽管户

口合法,但政府在依法行政过程中形成的规范性文件,也具备法律效力。”内蒙古昆峰律师事务所律师刘林刚说,“空挂学籍”是一种违法违规行为。我国《普通高等学校学生管理规定》中明确,学籍是一个学生属于某校的一种法律上的身份或者资格。

### 莫钻空子“弄巧成拙”

有关人士表示,“高考移民”诱因较复杂,除高考制度本身之外,一些地方政策也有利可乘。

内蒙古丰镇市前几年搞“售房落户”营销政策,吸引河北、山西等外省份大批购房者。这些购房者的主要目的就是想让孩子在内蒙古参加高考。为此,内蒙古去年取消了丰镇市教育局组织高考报名工作的资格。

对此,内蒙古教育厅一位负责人表示:“杜绝‘高考移民’是维护考试公平的重要举措,否则我们无法向更多的当地百姓交代。”

内蒙古自治区教育学会常务理事刘波说,“高考移民”损害高考的公正性,影响当地考生的录取率,同时,为此而上访、诉讼,也会给“讨说法”的孩子造成心理打击;一旦无法报考,则损人误己。他建议家长们莫钻政策“空子”,以避免高考风险,否则最终损害的还是自己孩子的利益。

专家指出,无论如何,学生们是无辜的,各地政府都应从人本角度出发,维护莘莘学子的权益,加强户籍、学籍管理,防堵漏洞。家长们也应自觉遵守相关政策,维护社会公平。

据新华社电

## 神州大地

### 在安哥拉被抓扣的中国人大部分获释

在中国驻安哥拉大使馆交涉下,19日被安哥拉警方未加甄别抓扣的300多名中国人大部分已于21日前获释,目前仍有30多名中国公民因无法提供合法证件被羁押。中国驻安使馆要求安方妥善处理被羁押中国公民的后续事宜,确保给予充分的人道主义待遇。

安哥拉警方19日以打击非法移民和非法务工为由在首都罗安达采取联合行动,移民警察、治安警察、交通警察会同其他执法部门在罗安达抓扣了上千名外国公民,除来自葡萄牙和刚果(金)等国的公民外,也包括在安哥拉务工和经商的300多名中国公民。

中国驻安使馆临时代办李翀当天就安警方不加甄别抓扣中国公民与安外交部、内政部、罗安达省警察总局进行交涉。使馆领事部官员19日晚赴位于罗安达南郊羁押外国公民的蒙坦达警察司令部,监督甄别工作,确保能够提供有效合法证件的中国公民立即获释。

罗安达警察总局副局长弗朗西斯科·里巴斯在接受新华社记者采访时表示,安警方19日进行的联合行动绝非针对中国人,而是对在罗安达的外国人进行统一检查,以打击非法移民和非法务工现象。据新华社电

### 散布暴恐案谣言 两人被抓并受罚

记者21日从新疆维吾尔自治区党委宣传部获悉,近日,新疆有人通过微信、QQ陌陌和短信散布“莎车近日发生暴恐案”的谣言信息。公安机关经调查,20日已抓获散布谣言的喀什地区孙某、哈密地区焦某。二人对散布谣言的行为供认不讳。

依据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,当地公安机关依法分别对孙某、焦某给予治安处罚。公安机关警示:编造、散布谣言要负法律责任。据新华社电

### 中国民间代表赴日向皇室追讨文物

近日,中国民间对日索赔联合会文物追讨部部长王锦思等3位民间人士到达日本东京,计划23日前往日本皇室,递交要求归还中华唐鸿胪井刻石的信函。这天恰好是日皇明仁的生日。

中华唐鸿胪井刻石是公元714年(唐朝开元二年)鸿胪卿崔斯,册封东北地方政权的珍贵文物,记载着中国统一的历史进程,对中国东北史、民族史、文化史的研究具有重要的价值。1908年,日本海军将位于东北旅顺的中华唐鸿胪井刻石作为“战利品”掠夺,在日本皇宫藏匿至今。

中国民间对日索赔联合会会长助理孟惠忠表示,日皇明仁将在12月23日庆祝81岁生日,应该让他知道他家里还存放着从中国掠夺去的文物。

本报综合报道